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	    UBND TỈNH THANH HÓA

    SỞ TÀI CHÍNH

Số:          /TTr-STC
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Thanh Hóa, ngày       tháng 7 năm 2025


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 11 Quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư nguồn NSNN giao cho cộng đồng tự thực hiện xây dựng công trình theo định mức hỗ trợ (bằng hiện vật hoặc bằng tiền) thuộc các CTMTQG trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND          ngày 12/01/2023 của UBND tỉnh theo trình tự, thủ tục rút gọn

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa.


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 11 Quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước giao cho cộng đồng tự thực hiện xây dựng công trình theo định mức hỗ trợ (bằng hiện vật hoặc bằng tiền) thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 của UBND tỉnh như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH

- Căn cứ điểm c khoản 4 Điều 40 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ, Sở Tài chính đã tham mưu, trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 12/01/2023, trong đó, tại Điều 11 Quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư nguồn NSNN giao cho cộng đồng tự thực hiện xây dựng công trình theo định mức hỗ trợ (bằng hiện vật hoặc bằng tiền) thuộc các Chương trình MTQG trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ban hành kèm theo Quyết định quy định trách nhiệm tổ chức thực hiện của Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban Dân tộc, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Tuy nhiên, ngày 26/02/2025, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 618/NQ-HĐND về sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, theo đó, các cơ quan chuyên môn nêu trên đã được sắp xếp để thành lập các cơ quan chuyên môn mới thuộc UBND tỉnh; ngày 16/6/2025, Quốc hội ban hành Nghị quyết số 203/2025/QH15, theo đó, tại khoản 2 Điều 2 quy định:“Kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện trong cả nước từ ngày 01 tháng 7 năm 2025”.

- Theo quy định tại khoản 1 Điều 8 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, “1. Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan, người có thẩm quyền đã ban hành văn bản đó hoặc bị đình chỉ việc thi hành bằng văn bản của cơ quan, người có thẩm quyền, trừ trường hợp quy định tại điểm a và điểm b khoản 2 Điều 54 của Luật này hoặc luật, nghị quyết của Quốc hội có quy định khác”. 

Từ các cơ sở nêu trên, việc UBND tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 11 Quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư nguồn NSNN giao cho cộng đồng tự thực hiện xây dựng công trình theo định mức hỗ trợ (bằng hiện vật hoặc bằng tiền) thuộc các Chương trình MTQG trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND là cần thiết, đúng thẩm quyền và phù hợp với tình hình thực tiễn.

II. MỤC ĐÍCH, QUẢN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích 

- Việc ban hành sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 11 Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 của UBND tỉnh nhằm phù hợp với thực tiễn sắp xếp lại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; làm cơ sở pháp lý cho các cơ quan, địa phương, tổ chức, cá nhân thực hiện đúng theo quy định. 

- Không phát sinh thêm các thủ tục hành chính, nâng cao hiệu quả quản lý, điều hành ngân sách và đảm bảo mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.



2. Quan điểm 



- Việc xây dựng và ban hành Quyết định đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các quy định của pháp luật khác có liên quan.



- Việc sửa đổi, bổ sung để phù hợp với chủ trương tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; phân cấp, phân quyền và phân định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương cấp xã; đảm bảo tính khả thi thực hiện các dự án, công trình.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Trên cơ sở tham mưu của Sở Tài chính, UBND tỉnh đã chấp thuận xây dựng Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 11 Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 của UBND tỉnh theo trình tự, thủ tục rút gọn tại Quyết định số      /QĐ-UBND ngày     /7/2025.

2. Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở Tài chính đã chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương, đơn vị liên quan, tham mưu xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh, gửi Sở Tư pháp thẩm định, đảm bảo trình tự, thủ tục xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo quy định. Tại Báo cáo thẩm định số     /BCTĐ-STP ngày   /7/2025, Sở Tư pháp có ý kiến dự thảo văn bản đủ điều kiện trình UBND tỉnh ban hành Quyết định.

3. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Sở Tư pháp và các ngành, đơn vị liên quan, Sở Tài chính có Tờ trình số      /TTr-STC ngày    /7/2025 đề nghị UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định.
IV. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Dự thảo Quyết định gồm 03 Điều, cụ thể như sau:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 11 Quy định về quản lý, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước giao cho cộng đồng tự thực hiện xây dựng công trình theo định mức hỗ trợ (bằng hiện vật hoặc bằng tiền) thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 của UBND tỉnh.
Điều 2. Thời điểm có hiệu lực của Quyết định.
Điều 3. Tổ chức thực hiện.

V. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

Sửa đổi, bổ sung quy định về trách nhiệm tổ chức thực hiện đối với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND các xã, phường và lược bỏ nội dung thực hiện đối với UBND các huyện, thị xã, thành phố sau khi sắp xếp lại theo mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp tại Điều 11 của Quy định kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 của UBND tỉnh, cụ thể như sau:

“Điều 11. Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có liên quan

1. Sở Tài chính

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tham mưu cho UBND tỉnh thực hiện thẩm định danh mục dự án đầu tư, cơ cấu các nguồn vốn, lồng ghép, phân bổ, giao kế hoạch vốn đầu tư trung hạn và hằng năm thực hiện các Chương trình MTQG theo đúng quy định.

b) Chủ trì hướng dẫn việc quản lý, thanh quyết toán đối với các nội dung, dự án sử dụng vốn đầu tư từ nguồn NSNN giao cho cộng đồng tự thực hiện theo định mức hỗ trợ (bằng hiện vật hoặc bằng tiền) quy định tại Quyết định này.

c) Chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; tham mưu cho UBND tỉnh bố trí nguồn kinh phí đối ứng ngân sách tỉnh cho các công trình theo quy định.

2. Sở Dân tộc và Tôn giáo

Chủ trì hướng dẫn các đơn vị, địa phương xây dựng định mức dự án, cơ cấu vốn, lồng ghép, phân bổ giao kế hoạch đầu tư của Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030.

3. Sở Nông nghiệp và Môi trường

Chủ trì hướng dẫn các đơn vị, địa phương xây dựng định mức dự án, cơ cấu vốn, lồng ghép phân bổ giao kế hoạch đầu tư của Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025.

4. Văn phòng điều phối chương trình nông thôn mới tỉnh

Chủ trì hướng dẫn các đơn vị, địa phương xây dựng định mức dự án, cơ cấu vốn, lồng ghép phân bổ giao kế hoạch đầu tư của Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.

5. Kho bạc Nhà nước khu vực XI

a) Hướng dẫn chủ đầu tư mở tài khoản theo quy định.

b) Thực hiện kiểm soát, thanh toán vốn kịp thời, đầy đủ cho dự án khi đã có đủ điều kiện và đúng thời gian quy định của pháp luật hiện hành và Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11/11/2021 của Chính phủ; đôn đốc chủ đầu tư thực hiện đúng quy định về tạm ứng, thu hồi vốn tạm ứng, thực hiện chế độ thông tin báo cáo và quyết toán vốn đầu tư theo quy định.

6. UBND xã, phường

a) Thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao theo quy định, hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc các chủ đầu tư thuộc phạm vi quản lý thực hiện kế hoạch đầu tư, tiếp nhận và sử dụng vốn đầu tư (thuộc phạm vi điều chỉnh của Quyết định này) đúng mục đích, chế độ nhà nước. Chỉ đạo việc triển khai thực hiện các dự án giao cho cộng đồng tự thực hiện xây dựng trên địa bàn xã theo cơ chế đặc thù; huy động sự tham gia của các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn xã tham gia thực hiện xây dựng công trình.

b) Thực hiện phân bổ và điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư do cấp xã quản lý; Tổ chức thẩm định, phê duyệt hồ sơ xây dựng công trình đơn giản; thẩm tra, quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành. Trường hợp UBND cấp xã không đủ năng lực thẩm định hồ sơ xây dựng công trình, thẩm tra quyết toán các công trình hoàn thành, UBND cấp xã có văn bản đề nghị UBND cấp tỉnh giao cơ quan chuyên môn tổ chức thẩm định Hồ sơ xây dựng và thẩm tra quyết toán các công trình hoàn thành.

c) Thực hiện quản lý chất lượng, tiến độ, khối lượng, an toàn lao động, môi trường xây dựng, chi phí quản lý đầu tư xây dựng công trình.

d) Giao cho Ban phát triển thôn trực tiếp quản lý vận hành công trình xây dựng.

đ) Quyết định kế hoạch bảo trì và giao cho cộng đồng dân cư thực hiện bảo trì công trình xây dựng.

e) Thực hiện chế độ thông tin báo cáo theo quy định.

7. Ban quản lý cấp xã

a) Ban quản lý cấp xã trực thuộc UBND cấp xã được mở tài khoản tại cơ quan KBNN và sử dụng con dấu của UBND cấp xã trong hoạt động giao dịch với các tổ chức và cá nhân có liên quan theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 5 Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11/11/2021 và khoản 3 Điều 26 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 cuả Chính phủ.

b) Chịu trách nhiệm quản lý, sử dụng vốn đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả; thực hiện ký hợp đồng với Ban phát triển thôn để tổ chức thi công công trình, giám sát trong quá trình thi công, tổ chức nghiệm thu công trình; tham mưu cho UBND cấp xã và tổ chức huy động đóng góp của nhân dân. Tổng hợp theo dõi chi tiết các khoản nhân dân đóng góp xây dựng công trình.

c) Xây dựng kế hoạch bảo trì công trình xây dựng.

8. Ban phát triển thôn

a) Lập hồ sơ xây dựng công trình đơn giản gửi UBND cấp xã thẩm định và phê duyệt theo quy định tại Điều 15 Chương IV Nghị định 27/2022/NĐ-CP. Trường hợp gặp khó khăn trong lập hồ sơ xây dựng công trình đơn giản, Ban phát triển thôn có văn bản đề nghị UBND cấp xã cử cán bộ chuyên môn hỗ trợ lập Hồ sơ xây dựng công trình đơn giản.

b) Tổ chức thi công công trình, phối hợp với Ban quản lý xã thực hiện giám sát và nghiệm thu công trình.

c) Trực tiếp quản lý vận hành khai thác công trình xây dựng”.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


Sau khi UBND tỉnh ban hành Quyết định, giao các Sở: Tài chính, Nông nghiệp và Môi trường, Dân tộc và Tôn giáo; Văn phòng điều phối chương trình nông thôn mới tỉnh; Kho bạc Nhà nước khu vực XI; UBND các xã, phường và các đơn vị liên quan, căn cứ chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao, chủ động hướng dẫn, giải quyết các công việc liên quan đến ngành mình; tham mưu, đề xuất, báo cáo nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc. 


Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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